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У статті проаналізовано методичні підходи до оцінювання туристичного потенціа-
лу як передумови започаткування та розвитку діяльності в туристичній сфері. Визначено
ключові компоненти процесу оцінювання туристичного потенціалу та перелік основних
ресурсних складових. Запропоновано послідовність процесу оцінювання туристичного
потенціалу дестинацій в залежності від об’єкта та суб’єкта оцінювання.
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ДЕСТИНАЦИЙ
В статье исследованы методические подходы к вопросу оценивания туристического

потенциала как предпосылки основания и развития деятельности в отрасли туризма.
Определены ключевые компоненты процесса оценки туристического потенциала и пере-
чень основных ресурсных составляющих. Предложена последовательность процесса оцен-
ки туристического потенциала дестинации в зависимости от объекта и субъекта оцени-
вания. 
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EVALUATION OF TOURISM DESTINATIONS POTENTIAL
The article studies the methodological approaches to tourism potential evaluation as a pre-

condition for business activities in tourism industry. The key components of the evaluation process
of tourism potential and the list of major resource components are determined. The sequence of
tourism potential evaluation of destinations is offered depending on the object and subject of eva-
luation.
Keywords: tourism resource; tourism potential; tourist destination.

Постановка проблеми. У сучасних умовах активізації розвитку туристичної
діяльності актуальним та дискусійним залишається питання визначення під-
ходів до оцінювання туристичних ресурсів та дослідження механізму форму-
вання та розвитку туристичного потенціалу території, дестинації. Серед нау-
ковців немає однозначної точки зору щодо трактування ключових категорій,
які широко використовуються, коли йдеться про оцінювання перспектив роз-
витку туризму, зокрема: «туристичний ресурс», «туристичний потенціал»,
«туристична дестинація», як вони співвідносяться; які компоненти охоплю-
ють, хто і для яких цілей повинен здійснювати оцінювання туристичних
ресурсів; які методи доцільно використовувати при проведенні оцінювання як
туристичних ресурсів, так і туристичного потенціалу. 

Аналіз останніх публікацій. У наукових літературних джерелах наразі не
визначено єдиного методичного підходу до оцінювання як туристичних
ресурсів, так і туристичного потенціалу. Окремі вчені вважають, що повинен
оцінюватись «рекреаційний потенціал» [4], розуміючи під ним систему при-
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родних, історико-культурних об’єктів та їхніх властивостей, які використо-
вують у рекреаційний діяльності [11]. Поширеним є підхід, згідно якого тури-
стичні та історико-культурні ресурси потрібно оцінювати в балах [5; 6]. При
оцінюванні перспектив розвитку туризму сформувались кілька основних під-
ходів до оцінювання туристичних ресурсів: психолого-естетична, технологіч-
на, рентна, або грошова, кадастрова та бальна оцінка [7]. Немає єдності і щодо
територіального охоплення оцінюваних туристичних ресурсів та потенціалу:
місцевості, територіально-адміністративної одиниці, району, області, класте-
ру. 

Метою дослідження є: дослідження дефініції категорій «туристичний
ресурс», «туристичний потенціал», встановлення їх співвідношення; визна-
чення кола зацікавлених сторін в оцінюванні туристичних ресурсів і потенціа-
лу; визначення прийнятності застосування окремих методів для оцінювання
як туристичних ресурсів, так і туристичного потенціалу дестинацій.

Основні результати дослідження. В енциклопедичних виданнях категорія
«ресурс» визначається як запаси чого-небудь, які можна використати в разі
потреби [2]. 

Окремо взятий ресурс природний, історичний чи то господарський може
формуватись природно, історично, цілеспрямовано, як поодинокий, відо-
кремлений елемент, не обов’язково пов'язаний з іншими ресурсами і не зазна-
вати цілеспрямованого впливу людини в процесі провадження господарської
діяльності. Сам по собі ресурс може мати вартісну, естетичну, історичну оцін-
ку, яка не пов'язана з його безпосереднім використанням. Коли ми розглядає-
мо ресурси, задіяні в господарський обіг, мова може йти про виробничі, гос-
подарські ресурси, які мають цільове застосування. У таких випадках в основу
оцінювання окремих ресурсів завжди приймається продуктивність або віддача
у процесі господарського використання. 

Відповідно, під туристичним ресурсом території, адміністративної одини-
ці, дестинації слід розуміти «запаси», можливості, які використовуються чи
можуть бути використані в перспективі, за умови формування та реалізації тих
чи інших туристичних продуктів, послуг. Туристичні ресурси є різноманітні за
видами, походженням, формою власності та рівнем участі у формування тури-
стичних продуктів. В наукових джерелах одиницею територіального визна-
чення сукупності ресурсів з позиції формування туристичного продукту при-
йнято вважати дестинацію. Сучасний оксфордський туристичний словник
трактує це поняття як країни, регіони, міста, інші території, які приваблюють
туристів, є головними місцями локалізації туристичної діяльності, потоків
туристів та їх витрат, місця максимальної концентрації визначних туристич-
них пам’яток, засобів розміщення, харчування, розваг, інших послуг [12].
Окремі дослідники класифікують дестинації відповідно до видів ресурсів [3].
Найбільш повну класифікацію дестинацій в українській науці подає Т.І. Тка-
ченко [10].

В енциклопедичних джерелах категорія «потенціал» визначається як
сукупність усіх наявних засобів, ресурсів, можливостей продуктивних сил,
організаційних здібностей тощо, які можуть бути використані в якій-небудь
галузі, ділянці, сфері життєдіяльності людини [2]. Якщо під туристичним
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ресурсом дестинації слід розуміти несистематизовану сукупність усіх наявних
та потенційних засобів, то із залученням людського ресурсу, можливостей
продуктивних сил, організаційних здібностей, інвестицій, необхідних для
формування туристичного продукту, ми можемо говорити про туристичний
потенціал дестинації, який має кількісну оцінку і може визначатись обсягами
конкретних наданих туристичних послуг, як поодиноких, так і комплексних. 

Дослідженню категорії «туристичний потенціал» приділялась значна
увага багатьох дослідників, використовуючи при цьому різні модифікації
визначення зазначеної категорії, «рекреаційно-ресурсний потенціал» [1],
«туристичний потенціал підприємства» [9], «рекреаційний потенціал» [11],
але здебільше йшлося про характеристики окремих ресурсів. 

Об’єктом оцінювання туристичного потенціалу дестинації може виступа-
ти територія на якій рекреанти та туристи можуть одержати певний набір
послуг. Туристичний потенціал – це сукупність наявних природних та створе-
них людиною явищ, умов, можливостей та засобів, придатних до формування
туристичного продукту та здійснення відповідних турів, екскурсій та програм
[8]. 

Поняття туристичний потенціал підприємства є співзвучним з виробничим
потенціалом підприємства [10], коли воно володіє або на визначених умовах
розпоряджається набором необхідних ресурсів для надання окремих туристич-
них послуг, до числа яких можна віднести: проживання, харчування, лікування,
прокат, продаж сувенірної продукції тощо. Формування ж туристичних турів та
програм в межах окремо взятих господарських формувань без залучення ком-
понентів регіональної інфраструктури, транспортних підприємств, закладів
проживання, харчування, страхових компаній, музеїв тощо є ускладненим.

Оцінювання туристичних ресурсів може проводитись безвідносно їх про-
дуктивного використання в туристичній та інших галузях, оскільки ті самі
ресурси, зокрема природні, можуть мати різноманітне використання. Ресурс
водойма може бути використаний як для ведення рибного господарства, так і
для рекреаційних цілей. Лісовий масив може оцінюватись з позиції як лісоза-
готівель, так і як зона відпочинку після облаштування зони відпочинку, кем-
пінгу або будівництва бази відпочинку, готелю тощо. Методичні підходи до
оцінювання і результат оцінки тих самих ресурсів за умов різноцільового
використання будуть різні. 

Окремо взятий туристичний ресурс сам по собі є статичною категорією, і
лише за умови поєднання та організування взаємодії ресурсу з іншими
необхідними складовими, задіянням підприємницької ініціативи, людської
праці та інвестицій статичний ресурс перетворюється на категорію динамічну
– туристичний потенціал, здатність підприємства або дестинації, формувати і
реалізувати туристичні послуги, продукти, які користуватимуться попитом і
задовольнятимуть потреби туристів і відпочиваючих у визначених обсягах. 

Вибір методу оцінювання туристичного потенціалу значною мірою зале-
жить від етапу та об’єкта оцінювання. За етапом оцінювання можна виділити
попереднє оцінювання можливостей туристичної придатності ресурсу або їх
сукупності та підсумкове оцінювання можливостей використання ресурсу для
формування конкретного туристичного продукту. До числа об’єктів оціню-
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вання з позиції туристичних перспектив можна віднести як діючий готель,
туристичну базу, історичну пам’ятку, музей, так і окрему земельну ділянку,
будівлю, берег водойми, так і ресурси певної адміністративної територіальної
одиниці, дестинації, які можна перепрофілювати під туристичну галузь. 

При визначенні підходів до оцінювання окремо діючих чи то потенцій-
них, туристичних об’єктів або ресурсів, території, дестинації потрібно, насам-
перед, визначити, з чиєї ініціативи проводиться таке оцінювання і для вирі-
шення яких завдань. 

Ключові завдання процесу оцінювання туристичних ресурсів подано у
табл. 1. Ініціювати оцінювання туристичного потенціалу певної адміністра-
тивної території можуть органи місцевої влади, територіальні громади для
активізації підприємницької і господарської діяльності, переслідуючи цілі
створення нових робочих місць та збільшення туристичного потоку та подат-
кових надходжень до місцевого бюджету. Природні та історичні ресурси, які
мають туристичну привабливість здебільшого знаходяться в державній влас-
ності або у власності територіальних громад. 

Оцінювання ресурсів може відбуватись з ініціативи власника ресурсу,
земельної ділянки, об’єкта нерухомості, як з позиції визначення перспектив
використання у туристичній сфері, так і при формуванні конкретних тури-
стичних продуктів. 

При формуванні нових туристичних продуктів оцінювання перспектив
задіяння наявних рекреаційних, історичних, антропогенних та природних
ресурсів дестинації здійснюють оператори туристичного ринку. 

Інвестор при визначенні потенційного об’єкта інвестування проводить
оцінювання наявних туристичних ресурсів та визначає перспективи форму-
вання туристичного потенціалу з позиції приросту інвестицій. 

Для визначення перспектив формування або розширення туристичних
потоків окремої дестинації, території може бути сформована ініціативна
група, до прикладу, з числа ініціативних підприємців, громадських діячів та
організацій, для виявлення кола зацікавлених осіб при реалізації проектів у
туристичній сфері. 

Отримавши відповідь на питання, хто і з якою метою здійснюватиме оці-
нювання туристичного потенціалу дестинації, потрібно провести інвентариза-
цію наявних туристичних ресурсів, як природних, так і антропогенних, окре-
мих історичних та культурних об’єктів, оцінити наявний стан та перспективи
формування туристичної інфраструктури, подієвих заходів, які можуть заціка-
вити потенційних туристів. 

Зважаючи на розбіжності інтересів зацікавлених сторін та можливі від-
мінності в підходах окремих ініціаторів оцінювання туристичного потенціалу,
для різних учасників оцінювання межі туристичної дестинації, в рамках яких
формуватимуться туристичні продукти (окремі та комплексні) можуть
визначатись по-різному. Місцеві громади та органи влади орієнтуватимуться
на адміністративні межі, власники ресурсів та інвестори зосередять більшу
увагу на туристичних об’єктах, переліку сформованих послуг. При формуван-
ні туристичних турів об’єктом оцінювання повинен бути комплекс основних
та допоміжних ресурсів та об’єктів, задіяних у процес реалізації туру.
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Попередне оцінювання ресурсного забезпечення передбачає не кінцеву
вартісну оцінку окремих ресурсів, а лише їх наявність чи відсутність, достат-
ність чи комплектність для формування визначеного переліку нових перспек-
тивних чи розширення вже освоєних туристичних продуктів дестинації.
Зокрема, визначається: рівень туристичного освоєння окремих туристичних
ресурсів; можливості для збільшення обсягів надання освоєних туристичних
послуг; рекреаційне навантаження; можливі екологічні загрози для території
внаслідок розширення туристичних потоків. 

При залученні в туристичний обіг нових ресурсів потрібно визначити їх
туристичну придатність, доступність, правові, економічні, технічні, екологіч-
ні можливості модернізації, реконструкції та використання. 

Наступним важливим елементом процесу оцінювання туристичного
потенціалу дестинації є визначення умов доступу до окремих ресурсів, які його
визначають. Зокрема, коли йдеться про природні парки, заповідники, берего-
ві, лісові, гірські смуги, пам’ятники чи музеї, які вже мають визначений тури-
стичний статус та здійснюють обслуговування туристів на певних умовах,
беруть до уваги можливості збільшення потоку туристів. Досліджуючи тури-
стичні перспективи капітальних будівель, водойм, пам’яток або земельних
ділянок під будівництво туристичних об’єктів, виникає питання права власно-
сті або визначення прав та умов користування такими об’єктами. За таких умов
альтернативою придбання у власність може бути довгострокова оренда об’єк-
тів, зокрема, коли вони знаходяться у комунальній власності, в розпорядженні
чи у володінні органів місцевого самоуправління чи територіальних громад. 

Перелік основних груп туристичних ресурсів та послідовність їх ідентифі-
кації та дослідження наведено у табл. 2. Для визначення перспектив туристич-
ного освоєння дестинації первинною є якісна оцінка окремих ресурсів, їхня
унікальність, естетичність, екзотичність, які формують привабливість, заці-
кавленість туристів відвідати і ознайомитись з конкретними туристичними
об’єктами. 

Наявність відповідних якісних характеристик окремих туристичних
ресурсів та об’єктів в межах дестинації є необхідною умовою формування і
розвитку туристичної галузі. Для оцінювання якісних параметрів ресурсів
дестинації, особливо на початковому етапі формування туристичних продук-
тів, доцільним є застосування експертних методів оцінки. Експерти туристич-
ної галузі зможуть оцінити можливість зацікавлення туристів ресурсами
дестинації, визначити перспективи виходу на ринок нових туристичних про-
дуктів. 

Наступним кроком оцінювання туристичних перспектив території є
дослідження фізичних параметрів ресурсів, технічних, організаційних, еколо-
гічних, правових та економічних можливостей та обсягів формування кон-
кретних туристичних продуктів. Для цього доцільним є використання систе-
ми фізичних параметрів відносно окремих туристичних ресурсів.

При організації туристичних потоків особлива увага повинна приділятись
формуванню організаційної системи супроводу та обслуговування туристів
при реалізації як конкретних туристичних послуг, так і їх сукупності.

340

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(181), 2016АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(181), 2016

ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКАДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА



341

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #7(181), 2016ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #7(181), 2016

ДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКАДЕМОГРАФІЯ, ЕКОНОМІКА ПРАЦІ, СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА І ПОЛІТИКА

�
 

��
��
� 

��
��
��
	


 
�
	�
�
��
�,

 (

�
��

) 
��
��
��
	


 
�
�	
��
	 �
��
��
��
��

 
�
	�
��
�	

 �
��
��
��
��

 
�
��
��
�	

 

��
	�
� 

1.
  

�
��
��
��
�  

�	
�

��
��
��

 (
�
	

	�

�
��
��
�).

 
�
��
��
��
��
��

 (
��
��
��
	�
�
��
��

 
�	

�

’�
�
�,

 

��
��
��
�)

 

��
��
�
��
��
��
�
�,

 �
��
�
��
� 
� 

�

��
��
� 
��
��
�
��
�,

 
�	
��
��
�,

 �

�
��

 

�

��
��
�,

 �
��
��
�
��
�
�,

 
�

��
�,

 �
�
��
� 
��
� 
��
��
	�

 
��
��

, �
�
��
��
� 
�	
�	
��
��
� 

%
, �

, �
2  

 

�
��
��
��
� (
	
�	
��
� 

�	
��
	�
��
��
�,

 �
�

��
�
��

 �
��
��
�,

 
��

�
��
�
�)

 

!
��
��
�

��
� �
��
��

 (
��

 
��
�
"�
� 
� 
	#
��
��

) 

$�
��
�

�
��

 
��
��
�

��
��
� 

�	
��
��
� 

(�
��
�

��
��
�,

 
��
�
��
�

��
��
��

) 

��
 �
�.

 
�.

, 
��
��

/�
��

 

��
��
��
��
��
��
� (
��

�
�	
�

��
��
��

, 
��
��
�) 

%
��
��
�
��

 �
��
	�
�

��
��

 
��
	�
	


, �
��
�	
�	
�
��
� 
�
��

 

&
	�
	�

 �
��
	�
�

��
��

 �
��

, 
��
�
��

 �
� 
��
��
'�

, �
��
��

, 
��
��
�,

 �
#	
� 

�3 , �
2  

(�


��
��

. $
��
��
��
� 

%
��
��
�
��

 

�
��

, 

��
��

, �
�

��

, 
��


��

, �
��
��
� 

&
�
��
��
�
��

, �
��
��
	�
��

 
��
��
��

, �
�

�
� 

��
��

 �
�
�,

 
��
��
�/
�2  

2.
  

�
��
��
��
�-

��
��
��
�-

�	
��
�  

��
��
��
��
��
� 

(�
��
��
��
�, 

��
�
�	
��
�),

 �
��
��

 (
#�
�

��
��
��

, 
�	
��
��

�
��
��
�) 
��
��
��
��
� 
��
� 

�
��
��
��
� �
�
�

��
�
��

, 
�
��
��
� 
��
��
��
��
��

 

�

�
�
� 
��
��
��
��
��
��
��
��

 
�	
��
��
��
',

 �
�

��
�
��

 
��
��
��
��
��
��

 

��
 
�#
��
'�
�


. 
�
��

/�
�’
��
�,

 
��
�/
��
��
��
��
��
� 

3.
 

)
��
��
��

-
��

�
��
��
� 

�
��

’�
��
� 
�
��
��
*, 
��

�
��
��

, 
��
��
�	
��
��
�,

 �
�
�	
"�
��

, 
��
�	
�

��
��
��

, 	
��
��
��
��
��
� 

%
��
��
�
��

, �
	�
	

��

, 
��
�,

 
�
��
��
��
� 
��
��
��
�,

 
��
��
�

��
�
��

 

+
��
��

 �
#�
�'
��

	
��
�,

 
��
��
�
��
� 
#�
��
��
�
�,

 
#�
��
��
��
	�
��

, �
��
��

�
�
� 

�#
��
'�
�

	�
��

 

��
 
�#
��
'�
�


. 
�
��

/�
�’
��
�,

 
��
�/
��
��
��
��
��
� 

4.
 

)�
��
�-

�
��
��
��
� 

��
�

��
� 
��
#�
��
	�
��

, �
��
��

-
��
��
�,

 �
#�
��
��

	
��
�,

 �
��
�

-
��
��
��

, �
��
	�
	�
��

 �
��
��
��
�"
�* 

%
��
��
�
��

, �
	�
	

��

, 
�	
�
�	
��
��
� 
��
#�
��
��

 

�
��
��
�
��

 #�
��
��
�
�,

 
#�
��
��
��
	�
�
��

, �
��
	�
� 

��
�
��
��
�
� 

��
��
�
��
�
�,

 �
��

-
��
�
��

 #�
��
��
�
�,

 
��

�
��
�
� 
��
"
� 

5.
 

)�
�	
�
�"
�'
��

 
,
�#
��
�	
��
� 
�	
�	

�
��

 �
�’
��
��
� 

��
�	
�
��
��
��

 
��
�	
#�
	�
	�
��

 	
�
	�
��
��
��

 
�
��
'�
��
��

 
+
��
�

�
�

	�
��

 �
�#
��
��
��

 
�
��
��
��
��

 �
�

�
� 

��
�/
��

’�
��

 

 

Т
а

б
л

и
ц

я 
2

. 
П

а
р

а
м

е
тр

и
 о

кр
е

м
и

х
 т

у
р

и
с

ти
ч

н
и

х
 р

е
с

у
р

с
ів

, 
а

вт
о

р
сь

ка
 р

о
зр

о
б

ка



При дослідженні наявного стану та перспектив туристичного розвитку
дестинації особлива увага повинна приділятись визначенню рівня інфра-
структурного забезпечення: транспортні сполучення, розв’язки, енергозабез-
печення, зв'язок, можливості водопостачання та водовідведення, наявність
закладів розміщення, харчування, медичного обслуговування тощо.
Результатом таких досліджень повинне стати виявлення вузьких місць і визна-
чення можливостей з їх усунення.

Результатом аналізу наявних туристичних ресурсів досліджуваної дести-
нації з позиції оцінювання туристичного потенціалу є визначення переліку та
обсягів надання можливих перспективних туристичних продуктів, які можуть
бути сформовані в її межах, При цьому визначається перелік наявних задіяних
ресурсів та необхідні умови для належного формування туристичних продук-
тів: розширення мережі закладів розміщення, харчування, поява нових транс-
портних розв’язок тощо. При цьому визначаються конкретні напрями та
обсяги необхідних інвестицій для створення прогнозних обсягів реалізації
конкретного туристичного продукту або їх сукупності. 

Заключним етапом процесу оцінювання туристичного потенціалу як гос-
подарських суб’єктів, так і дестинації в цілому є визначення обсягів туристич-
них та грошових потоків від формування та реалізації прогнозних обсягів кон-
кретних туристичних послуг, як для окремих господарських суб’єктів, так і в
межах дестинації. 

Висновки. Підсумовуючи викладене, можемо стверджувати, що в основу
оцінювання туристичного потенціалу господарського суб’єкта або дестинації
повинна бути покладена оптимальна можливість формування і надання тури-
стичних послуг за умови раціонального використання наявних туристичних
ресурсів. Величина туристичного потенціалу може бути визначена як обсягом
туристичного потоку (осіб) на одиницю часу, так і грошовими потоками від
реалізації туристичних послуг.

Подальшим завданням наших досліджень є формування і адаптація мето-
дичного інструментарію для визначення туристичного потенціалу як окремих
господарських суб’єктів, так і дестинації, при формуванні конкретних тури-
стичних продуктів, виходячи з наявності та стану окремих туристичних ресур-
сів на різних етапах дослідження.
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